2019 年 9 月 29 日 星期日 本版编辑: 赵伟 电话:8910677



奏响乡村振兴 奋进曲"

王金勇 尚丰军 薛亮 颜超 刘永广 刘涛 边艺洲 文/图

金秋时节的开发区,瓜果飘香、花枝摇曳,一派丰收景象。

近年来,在市委、市政府坚强领导下,开发区坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神为指导,坚持农业农村现代化的乡村振兴战略总目标,坚持农业农村优先发展总方针,按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求,逐步建立健全城乡融合发展体制机制和政策体系的制度保障,强化组织领导,突出规划引领,用好改革法宝,乡村振兴战略实现良好开局。

做好"农"字大文章

习近平总书记多次强调,要把推进农业供给侧结构性改革作为农业农村工作的主线。让开发区人自豪的是,该区农业供给侧结构性改革工作走

近年来,开发区坚持以转变发展方式为主线、以濮阳国家农业科技园区科技创新园为载体、以推进农业供给侧结构调整为核心,大力发展高效生态农业,着力提升农产品的质量和能力,交出了一份现代农业发展的完美答卷。

"不用土就能长出西红柿,产量比 我棚里的还高,这下真是大开眼界了。" 说起濮阳国家农业科技园区科技创新 园,已经多次到此参观学习的王助镇王 李拐村蔬菜种植大户杨国田赞不绝口。

濮阳国家农业科技园区科技创新园概算投资 1.38 亿元, 共分为农业新品种孵化区、设施栽培区、休闲农业观光区、农业高新技术展馆区、农作物标准化种植示范区等区域,全部建成后将在农业技术创新与集成、成果转化与运用等方面发挥示范带动作用。据濮阳国家农业科技园区科技创新园相关负责人介绍,由于采用先进的种植技术,增

加了种植密度,园区一个棚的受益最高可达到5个普通棚的受益,因此吸引了不少种植户前来参观学习。

这只是开发区推进农业供给侧结构性改革,促进农业提质增效的一个实例。开发区充分发挥地处城郊的区位优势,把推动现代高效特色农业规模化发展作为推进农业现代化工程的重中之重,作为促进农业增效、农民增收的重要途径,坚持高效农业规模扩张和设施提档升级并重,以设施农业、立体种养、规模养殖作为主攻重点,全力推进现代高效农业上规模上档次

与此同时,开发区不断加大财政投入力度,着力构建贯穿新习、王助两镇的"之"字形设施农业产业带,打造濮西都市生态农业观光园,使其既有反季节高科技精品示范点,又有各类温棚相结合的大田经济网,形成蔬菜、花卉产业的新亮点,形成集生产、销售、观光等为一体的高档农业产业示范基地。

目前,开发区优质小麦、优质果蔬等优质农产品种植面积已在15万亩以上,拥有万达花卉、完美果蔬等现代农业园区20余家。

脱贫攻坚"战"正酣

开发区胡村乡北胡村是该区最偏远的村。以前,因为村中不通公交车,村民出门要到101省道乘坐城乡公交。为方便村民出行,开发区制订了村村通公交促精准扶贫提升工作计划,于去年12月开通北胡村至王什的公交线路。

如今,在开发区,享受到精准扶贫政策红利的村庄还有很多。该区将脱贫攻坚作为一项重大的政治任务和第一民生工程,贯彻上级指示坚决果断,抓好精准识别程序规范,落实帮扶措施精准有效,投入扶贫资金及时到位,呈现出"识别数据准、帮扶措施实、项目覆盖全"三个工作特色,做到了"贫困人口养老保险和医疗保险补贴、多种产业脱贫模式、贫困村电商服务"三个全覆盖。

聚焦攻坚重点,强化政策落实。开发区紧盯"两不愁三保障"基本目标,补短板、强弱项,着力加强普惠性、基础性、兜底性民生工程建设。区财政专项列支555万元,开展建档立卡贫困户家庭"六改一增"工作,提升贫困户生活条件。同时,该区实施"危房清零"行动,投资867.7万元,实施危房改造630户,

贫困家庭住房均达到安全要求,无人居住危房全部清零。

聚焦稳定脱贫,拓展增收渠道。开发区坚持把发展产业、推动就业作为摘"穷帽"、拔"穷根"的重要途径,带动贫困群众就地就近脱贫。该区大力推进产业扶贫,推广资产收益扶贫模式,支持新型农业经营主体发展。

坚持社会动员,凝聚各方力量。开 发区通过开展"村企联手双促"活动,积 极倡导 31 家工业企业一对一贫困村, 推行"提供岗位+物质帮扶""关联产业+消费扶贫""公益+慈善"等模式, 提供工作岗位近百个,提升了贫困村村 容村貌,探索了企业带贫新路径。

目前,开发区31个贫困村已全部出列,脱贫2246户7415人,未脱贫322户716人;贫困发生率由2015年的6.8%降到了目前的0.59%,退出贫困村全部实现"一降、二净、四有、六通",人民群众幸福感、获得感进一步增强。

撸起袖子加油干,乡村振兴正当时。 在砥砺奋进中,一幅农业强、农村美、农 民富的开发区乡村新画卷愈加清晰。





外地人员到农业科技创新园参观学习





美丽乡村靓如画

垂钓、嬉戏、灌溉、行洪……环绕 胡村乡史豆固沟村、北豆固沟村、武家 庄村和大村的豆固沟,曾经承载着当 地群众浓浓的乡愁。然而,从 20 世纪 90 年代开始,受限于发展的需求及观 念的落后,往沟渠中倾倒建筑垃圾等 乱象时有发生,整体环境越来越差。

"水太脏了,别说去钓鱼,就是浇地,我们也不会从豆固沟里取水。"回忆起豆固沟前些年的情况,大村村民邢兆伟叹息不已。

和豆固沟有类似遭遇的,还有皇甫办的马张皇沟。前些年,由于供水不足、植被破坏、水质下降,马张皇沟每逢夏季高温就散发恶臭,附近村民多有抱怨。

"以前大家生活不富裕,对居住环境没有过多要求。这几年腰包鼓了,都盼着过上更加美好的生活。可守着这样一个臭水沟,真是让人着急。"马辛庄村返乡创业的大学生郭丽华说。

群众的期盼得到了积极回应。近

年来,开发区以加快美丽乡村建设为目标,紧紧围绕群众关注的热点、难点、焦点、痛点问题,把河长制作为河道治理和生态保护的利剑,大力开展巡河保洁、河道清障、联合执法、河流污染防治和河道绿化五项行动,抓整改、抓提升、抓常态、抓长效,切实让良好生态环境成为乡村振兴的重要支撑。

与此同时,开发区坚持精心规划、精致建设、精细管理、精美呈现,高标准落实农村人居环境三年整治行动。目前,开发区已完成农村改厕1万余户,清运农村垃圾12万立方米,清理农村坑塘38个、沟渠26公里,新建美丽乡村示范村2个,"四美乡村"4个,乡村环境有了明显改善。同时,该区建立长效运营管护机制,提高农村人居环境整治补贴标准,由每年每人20元提高至50元;新启用垃圾中转站7座,新设垃圾桶1100个,"村收集、乡集中、区运输、市处理"的四级城乡环卫一体化管理体系正逐步完善。

